



06

内蒙古法制报

平安盟市

2026/01/30

责任编辑:金丽 制版编辑:包晓颖

红蓝引擎聚合力 多元治理护安宁

达拉特旗公安局树林召派出所深耕基层治理书写平安答卷

本报记者●李亮 通讯员●臧昭

地处“呼包鄂”金三角腹地的鄂尔多斯市达拉特旗树林召镇，既是鄂尔多斯向北开放的“门户枢纽”，也是多元业态交织的“活力高地”。面对“城市+农村+园区+景区”的复杂治理场景，达拉特旗公安局树林召派出所锚定“基础牢、出事少、治安好、人民满意”的目标，以红色党建为引领、蓝色警务为支撑，创新推行分类施策的治理模式，在基层治理的考卷上书写了一份厚重的平安答卷。

靶向治理护民生

“辖区情况复杂，不能用‘一把尺子’量到底。”树林召派出所所长张波介绍，针对城乡交织、产旅融合的实际，该所构建“分域施策、精准发力”的警务体系，让治理效能直达基层末梢。

在农村片区，该所将“平安乡村”建设作为重中之重，以“打防结合、源头治理”为抓手，始终保持对盗窃、寻衅滋事等违法犯罪的严打高压态势，侦破多起影响群众安全感的案件，用凌厉攻势净化乡村治安环境。该所把实有人口、实有房屋管理作为“压舱石”，联合村社网格员、平安志愿者开展动态摸排，建立精准档案并实时更新，全面掌握人口流动与房屋使用情况，从源头预防治安风险。针对邻里争执、土地争议等常见矛盾，创新推行“一核二融三联四排五调”调解法，与综治中心、村“两委”形成矛盾化解“铁三角”，搭建一站式化解平台，让矛盾纠纷“有人管、有人解、解到位”。2025年，该派出所辖区农村片区矛盾纠纷化解率同比提升35%，邻里和睦、乡村安宁的氛围日益浓厚。

在达拉特经济开发区，该所聚焦“护航经济社会高质量发展”核心任务，深化“警企



普法宣讲进企业

联动”机制，优化“一企一警”服务模式，将警务室职能延伸至企业生产一线，变“企业找上门”为“警务送上门”，为亿利生产园区、新能源等企业提供定制化安防指导与隐患排查服务。针对辖区重点工程项目，该所推行“一项目一警长”制度，选派所领导担任专属警长，为企业项目筹备期的政策解读、矛盾排查和施工期的秩序维护、安全管控以及运营期的安防提供全周期保障。截至目前，已高效化解涉企矛盾32起，打击阻挠施工、窃取企业物资等违法犯罪13起，为园区发展筑牢了安全屏障。

在响沙湾5A级景区，该所紧扣“游客体验”核心，打造“服务+安全+形象”三位一体

起，游客满意度持续提升。

党建引领聚合力

“党建强则队伍强，队伍强则治理优。”树林召派出所始终坚持以党建为引领，创新推出“红蓝引擎 优商赋能”警企党建联盟，通过搭建组织架构、签订共建协议，实施组织联创、治安联防、服务联动、纠纷联调、法治联宣的“五联”机制，构建起警企共建共赢的和谐局面。

自成立警企党建联盟以来，该所联合辖区企业开展主题党日、法治讲座等活动16次，深入企业宣传安全生产、劳动用工等方面的法律法规，覆盖职工3000余人次。针对企业反映的周边治安问题，该所组建警企联防队，开展联合巡逻50余次，有效降低了涉企案件发生率；建立涉企矛盾快速化解通道，联合企业工会、法务部门形成调解合力，将多起劳资纠纷、合同争议化解在萌芽状态。党建联盟的纽带作用，让公安服务更精准、企业诉求响应更高效，使辖区营商环境持续优化，得到了企业和群众的广泛认可。

与此同时，该所以党建引领队伍建设，通过政治学习、业务培训、岗位练兵等多种形式凝聚警心、提升战斗力。全体民辅警秉持“人民公安为人民”的宗旨，扎根基层、服务群众，在田间地头、企业车间、景区景点留下了忙碌的身影，用脚步丈量民情，用实干化解民忧，成为守护辖区安宁的坚强卫士。

从黄河之畔到沙漠景区，从工业园区到乡村田野，达拉特旗公安局树林召派出所正以坚定的担当、务实的举措、创新的精神，在基层治理的道路上稳步前行，书写着新时代基层公安派出所的责任与担当。

法治春风暖乡野 新春送福护振兴



呼伦贝尔讯 2026年春节即将到来，呼伦贝尔市司法局、呼伦贝尔市律师协会统一部署，开展了“法润新春 福泽万家”志愿服务活动，让法治温暖深入乡村。

近日，莫力达瓦达斡尔族自治旗司法局与呼伦贝尔市律协乡村振兴委员会联合当地律师事务所，组建志愿服务队，深入尼尔基镇西拉金村、博荣村，以“文化进万家 新春送法送福”为主题，围绕土地承包、宅基地确权、赡养继承等涉农法律

问题，为群众答疑解惑；针对行动不便的老人和困难群众，工作人员入户走访，提供“一对一”法律帮扶。在乡村集市，志愿服务队设立“法治服务驿站”，围绕春节期间易发的民间借贷、婚姻家庭、电信诈骗、欠薪等问题，结合民法典以案释法。同时，针对商户关心的合同签订、经营风险等常见问题，现场给予指导，协助商户规范经营行为，并发放了法律服务联系卡和普法春联。

(赵文魁 唐丽娟 汪师如)

翰墨迎新春

音德尔讯 1月27日，图牧吉强制隔离戒毒所举行“翰墨迎新春 福字暖警营”活动，旨在丰富民警职工精神文化生活，营造喜庆祥和的节日氛围。

活动邀请中国书法家协会、内蒙古书法家协会、自治区非物质文化艺术传承人、乌兰浩特市书法家协会的知名书法家，与该所民警职工共赴笔墨飘香的文化盛宴。

活动现场，大红的宣纸整齐铺展，笔墨砚台摆放有序，洋溢着浓浓的新春气息。书法家们挥毫泼墨、笔走龙蛇，一幅幅寓意吉祥的春联、一个个遒劲有力的“福”字跃然纸

福字暖警营

上，兼具警营特色与新春祝福的春联，既饱含传统文化韵味，又彰显了戒毒民警的使命担当。活动中，民警职工向书法家表达了自己的创作意愿，并虚心请教，在笔墨交流中感受着传统文化的魅力。

此次活动既是推进文化育警、文化励警的生动实践，也是将暖警惠警政策落到实处的具体体现，不但为警营增添了浓厚的节日氛围，更让民警职工在传统文化的浸润中凝聚了向心力、提振了精气神，激励全所民警以更坚定的信念、更务实的举措、更饱满的热情投身戒毒事业。

(马嘉璐)

乌海市公安局为群众止损61万余元

乌海讯 近日，乌海市公安局发现一起紧急高危电信网络诈骗预警，该局侦查中心民警第一时间通过96110反诈专线致电当事人，但被电话中的当事人挂断。为此，民警迅速调整处置策略，当即启动银行卡止付程序，并第一时间联系当事人的丈夫，告知其详细情况，并建议其立即联系就近亲友或邻居赶赴家中劝阻。与此同时，民警同步对接海南公安分局情指中心，要求该分局派员前往受害人家中开展拦截工作。

20分钟后，民警获悉当事人的朋友已抵达其家中，及时拔出了当事人的电话卡，成功阻止其继续与诈骗分子沟通。随后，当事人丈夫赶回家中，带领妻子前往银行查询账户情况，确认户内61万余元存款安然无恙。

在此次反诈拦截工作中，乌海公安侦查部门快速启动预警响应机制，联合多方力量构建起反诈防护体系，牢牢护住了群众的“钱袋子”，受到群众赞誉。

(乌海市公安局供稿)

乌海市司法局联动监督促提升

乌海讯 近日，乌海市司法局联合海勃湾区司法局组建执法监督组，创新采用“伴随式”执法监督模式，对海勃湾区卫健委职业卫生行政执法检查工作开展全过程跟踪督导。

在执法现场，监督组重点察看了执法人员运用“扫码入企”开展行政检查的流程，详细听取了企业负责人关于“扫码入企”政策的体验与意见建议。监督过程中，海勃湾区司

法局现场制发了《“伴随式”执法监督问题清单》，并指导卫健委规范完善执法文书，确保执法行为全程实现“事实清楚、依据明确、程序合法、处理适当”。

此次执法监督是深化行政执法监督机制创新的有益实践，为切实提升执法人员法治素养与规范执法能力夯实了基础。

(刘强)

海南区人民法院依法裁判健康权纠纷案

乌海讯 近日，乌海市海南区法院审结一起因就餐引发的生命权、身体权、健康权纠纷案件。

案中原告系某烧烤店服务员，被告为就餐顾客。近日，被告在就餐结束时，因鸡翅数量与烧烤店产生分歧，协商后店家按被告主张的3个鸡翅结算。纠纷至此本已平息，不料，被告丈夫折返烧烤店，与店主理论并与原告互骂，被告见状也加入互骂，并推搡原告。随后，被告丈夫则掐住劝架的服务员脖子，被告猛然踹向原告腹部，被人拉开后，原告亦踹向被告腿部。混乱中，被告又拽住原告上衣，朝其头部挥拳，三方最终被强行拉开。

事发后，公安机关对双方作出行政处罚，被告因殴打他人被罚款500元，原告被罚款100元。事后，原告就医疗费诉至海南区法院，该院结合双方过错程度，依法判定被告承担70%赔偿责任，原告自行承担30%。案件宣判后，双方均未上诉。

(张峰 戴璐)

